

Афганский из.

Инвалиды-афганцы помогают себе сами и ждут реальной поддержки о

"После Афгана я работал обмотчиком четвертого разряда. Но вскоре стала сказываться контузия, напоминала о себе ампутиция ноги. В общем, дали мне вторую группу (была третья) и уволили с завода. А недавно и вовсе случилась беда, треснула стопа протеза. До этого я хоть как-то обрабатывал свое фермерское хозяйство, а теперь не знаю, что и делать."

Из письма Геннадия Овсянкина (Калининградская область).

Такие письма, наполненные болью и безысходностью, ежедневно приходят в Российский фонд инвалидов войны в Афганистане. Этот фонд объединяет более 50 региональных организаций страны, в него входят свыше 10 тысяч инвалидов-афганцев. Идея фонда проста: работающие, "более или менее здоровые" как они сами говорят инвалиды, помогают совсем немощным. Да и для последних, "спинальников" прикованных к постели, организуется посильная работа. На нищенскую пенсию не проживешь.

Сейчас инвалиды-афганцы создали десятки своих промышленных предприятий, фермерских хозяйств, строят для себя жилье. Председатель фонда Сергей Тра-

хиров — инвалид второй группы. Впрочем, своя история практически у каждого инвалида-афганца.

— В России сейчас около пяти миллионов инвалидов, — рассказывает Сергей Трахиров. — Постоянную здоровья многие из них могли бы как-то работать. Но кто поможет им в трудоустройстве? Ведь по сути сейчас все зависит от барственной прихоти работодателя: захочет возьмет. Вот и ломаются судьбы людей. У нас были случаи, когда мы буквально из петли вытаскивали наших ребят, которые отчаявались найти посильную работу. Трудно и с протезами: более 350 тысяч человек нуждаются в них. А стоимость приличного протеза — от пяти миллионов рублей. Да, по закону инвалиды-афганцы, а теперь и "чеченцы" должны ими обеспечиваться бесплатно. Но в том же законе "О ветеранах" не указаны конкретные сроки, за которые должно быть выполнено протезирование, нет никакой ответственности исполнителей за задержку заявки. И потому у чиновников ответ простой: ждите. Мы помогаем не только афганцам, а и ветеранам войны. Но где это видано, чтобы общественная организация брала на себя функции государства?

"Пишу со слезами на глазах, они не просыхают уже три года. Сама я — инвалид второй группы, сын — инвалид первой группы, афганец. Мы жили в двухкомнатной квартире. За нашей спиной ее приватизировали, отняв у нас одну комнату. В нее вселились пьяницы с уголовным стажем. Харкают на пол, оправляются. Мы с сыном уже высохли от мук, заставляя нас есть их объедки, все за ними вычистить. Я писала уже во многие инстанции, но все мои письма приходят обратно к местным властям." **Из письма Людмилы Климовой (Смоленск).**

— Похожая история происходит сейчас в Люберцах, — говорит Сергей Трахиров. — Там, правда, женщину выжидают из квартиры "цивилизованно". Софья Иванова, как и 30 тысяч женщин, была в Афганистане в вольнонаемном составе. Получила ранение, стала инвалидом. После Афгана власти ее обманули: квартиры она так и не дождалась. Поселилась у соседей, ухаживала за ними, а после их смерти на эту несчастную лачугу нашлись претенденты в лице Мосэнегро. Софью выгоняли с милицией, угрожали. После больницы вручили повестку в суд.

Это — лишь несколько писем людей, которые после войны, павшей воем, боячки, вынуждены бороться за свою жизнь. Только ведь воевали, теряли здоровье они не за себя, а выполнили воинский долг. Теперь к этим ломанным судьбам добавляются новые — из Чечни.

"Мой сын, Стасик, участник чеченских событий, 2 января пострадал на БТРе. Исход трагичный: вот уже который месяц он в инвалидной коляске в воронежском госпитале. Одна дорога сыну мне обходится в 170 тысяч рублей, а езжу я каждый месяц. Последних курей уже распродают. В военкомате сказали, что до нас не дошло постановление об оплате мне дороги. Ничего мне известно и о том, какие льготы положены сыну. Медики направили запрос в Министерство обороны, чтобы сына направили в реабилитационный центр. Там ему по специальным методикам "разработали" ноги. Но из министерства сообщили, рядовому составу не положено такое лечение. Мол, только офицерам. Знаю, что теперь делать." **письма Евдокии Цыгановой (село Колояр Саратовской области).**

— К нам уже начали приходи

ПОМ

г государства

письма о подобных судьбах, как у Стаса Цыганова, сказал Сергей Трахиров — На свои средства мы уже отправили четырех ребят на медико-реабилитационное лечение Однако по закону "О ветеранах" лечение инвалидов — бесплатное Но кто реализует это положение? Тем более пока инвалид потыркается по чиновничьим кабинетам с просьбами о льготных путевках, то потеряет последнее здоровье Так что стараемся помогать и ребятам после Чечни. По себе знаем, что такое быть брошенными.

Своим взглядом на проблему мы попросили поделиться тех, кто имеет к ней отношение по "роду службы" Вот что нам сказали:

С. СИЗОВА, заместитель директора Департамента по делам инвалидов Минсоцзащиты РФ: "Позвоните лучше в другой департамент я вам дам телефоны"

НАША СПРАВКА: этот Департамент отвечает за ВТЭК, медико-социальную реабилитацию, предоставление транспорта, протезно-ортопедическое обслуживание.

Т. КАЗАМУРОВА, заместитель начальника отдела Департамента по делам ветеранов Минсоцзащиты "Вопросами о

которых вы говорите, у нас занимается несколько департаментов О льготах я могу зачитать вам некоторые документы Как "выбивать" льготы лучше спросить у афганцев Они выложатся но себе пробыют что надо А вообще вам лучше позвонить в комитет который только инвалидами-афганцами и занимается Да это общественная организация"

Ф. КЛИЦЕВИЧ, председатель Российского союза ветеранов Афганистана "Льгот для ветеранов-афганцев практически нет За исключением бесплатного проезда и в некоторых регионах 50-процентной оплаты коммунально-бытовых услуг Действие постановления ЦК КПСС и Совмина от 1983 года, дающего ряд льгот афганцам, приостановлено с выходом Закона "О ветеранах" Закон же будет действовать с января 1996 года Как же афганцу добиться помощи? Ходят бьются "по кругу" В суд подают редко И к делопроизводству жалобу зачастую не берут и деньги нужны, энтузиазма и нервов много требуется Да и суд в лучшем случае определит исполнителем помощи Минсоцзащиты А оно у нас самое бедное Вот мы и стараемся своими силами помогать людям В разных районах страны юридические нормативы трактуются почему-то по-разному в меру грамотности или "испорченности" чиновника. Но как ни трактуй, за потерю кормильца семье афганца сейчас выплачивается 60 тысяч рублей в месяц"

Круг хождения по мукам как бы замкнулся Кто разомкнет его?

Надежда ГРИНЕВА.

Т Р У Д
г. Москва

11.4 ОКТ 1995

12